

农民30年肉眼观天象 可预报地震



赵洪澎

之行，正是为了给自己摸索了30年的“肉眼观天技术”寻找用武之地。

周日的省城街头车水马龙，赵洪澎双手拢进袖筒站在街边，静静地看着面前经过的车流人流。为了破解风云雨雪雷电等令人无奈的自然之谜，从1978年至今，从26岁到57岁，几乎每个凌晨和黄昏，赵洪澎都要到离家0.5公里远的山上去看天。如果不是前来省城，这个时候，他应该已从村外的山上观天象返回家中，在自用圆珠笔绘制的表格里，添上一行诸如“晴天，西北红花朵云”之类的观测结果。

赵庄村是一个地处偏远的小山村，全村300来口人。67岁的赵安庆曾担任该村支书10年时间，电话中他告诉记者，赵洪澎家庭十分贫困且没多少文化，但他对天气预测的痴迷和钻研，少有人能比。早在20多年前，赵洪澎便开始向村里人透露自己对天气情况的预测结果，起初人们对他的说法将信将疑——气象部门有专家有仪器有资料，你靠一双肉眼就能预测？然而随着他的预言一次次被证实，几年后，他渐渐成了全村人的义务气象顾问。播种、收获、红白喜事甚至离家外出前，大家都习惯找他打听一下天气情况。村民们说，赵洪澎的天气预测准确率高达百分之八九十。

村民向记者讲述了几件赵洪澎肉眼预测天气的奇事：有一年，栽种红薯的季节里，赵洪澎提醒大家：今天天大旱，要给红薯地浇水。听者将信将疑：刚种下的红薯浇的哪门子水？于是赵洪澎私下里拿自家的三块红薯地做起了实验。两块地依自己的判断浇了水，一块地按照以往的习惯没浇。不久，全村的红薯苗几乎全部旱死，惟有他那儿两块地的红薯苗长势喜人。

3月28日

19时11分，山西忻州市原平市发生4.2级地震。震后记者获悉，就在26日，山西汾西县57岁的农民赵洪澎，曾对此次地震作出较为准确的预测，并及时向相关部门作了汇报。而在2008年5月10日，他也曾向本村人预言：两天后国内将发生较大地震，方位未知。

更为令人惊讶的是，这位创造了地震预报奇迹的土专家，仅读过几年小学，没有任何仪器，所凭只是一双肉眼和30年观天象积累的经验。

一个人的奇迹

3月22日清晨，当城里的大多数市民还在熟睡中，57岁的赵洪澎已经经历了20多公里的步行和3个多小时的火车旅行，出现在省城街头。随身的旅行包里，是一袋烤干的馒头片和厚厚一摞资料与证书。30年上法观天象，他已经习惯了这样的旅行。而他此次的省城

去年冬小麦播种前，赵洪澎建议村民推迟下种，否则麦苗有旱死的可能。不久后他们发现，早种的小麦长到半尺高时由于地下水分被过早吸干而死掉了，而有几户村民听了他的，推迟下种，麦苗刚刚露出地面，长得正好。

村里人彻底信服赵洪澎，是在去年“5·12”汶川大地震后。几位村民向记者证实，去年5月10日，赵洪澎一早跑到老支书赵安庆家，小心翼翼地，不知道在什么地方。”赵安庆谨慎地叮嘱他：“不能胡说。”3月22日的采访中，他遗憾地告诉记者，由于当时村里接连数日停电，与手机捆绑的固定电话无法正常使用，导致他未能及时向有关部门提供这一预测。5月13日村里恢复供电，村民们从电视中了解到一天前发生的汶川地震惨状后，对他颇有怨言。去年6月15日，把50亩小麦收割完毕堆放在家里，赵洪澎便直奔省城。在省城一家小旅馆住了5天，其间他根据自己肉眼观测的结果，向省地震局报告了6次地震，其中5次得到证实。2008年11月，赵洪澎接到汾西县地震局颁发的“防震减灾宏观观测联络员”聘书。

一个人的执拗

赵洪澎1952年出生在汾西县一个教师之家，由于一些原因，他小学未读完便回家务农。1978年，26岁的赵洪澎为了改变家境贫寒的状况，请来师傅做起烧砖生意。当年秋天，他花整整3个月的时间，一块块扣出了3万块砖坯，尚未进窑，一场突然而至的大雨让砖坯变成一摊泥土。大雨停了，他又打起精神重新再扣，未等扣完，又一场大雨让他欲哭无泪……在秋雨的干扰下，他的第一窑

砖烧成时，竟已是次年。

这批砖出窑的次日，赵洪澎的妻子因产后风离开人世。把仅有一个月大的小女儿送给他后，伤心欲绝的赵洪澎背起行李离开家乡，拜师学习烧砖手艺。日复一日，他一边忍着心伤对炉添火，一边在心底默默质问：命运为何对自己如此不公。这样的质问，后来演变成对“老天”的好奇。天空会有什么晴有阴？这一年，他开始试着用自己一双肉眼观察天象，以绘画形式记录下每天的天象变化，从中寻找规律——治天不可能，但是如果提前知道天气变化，做些预防也好啊！

最初几年，赵洪澎除观察天象外，还抽空前往运城等地，走访当地老农，收集民间气象谚语，并根据前人对云、雾、雷、风、雨、旱、涝等的说法，总结出一些气象规律，编成小册子印发给大家。1985年，在当地已经小有名气的赵洪澎被推选为汾西县第五届政协委员。上世纪90年代初，赵洪澎离开砖窑返家务农。农闲季节，他将自己外出观察天象、收集气象谚语的记录，扩大到了山东、安徽、四川和北京等地。

每到一地，他必先找一家最便宜的旅店住下，每晚20元，是他能接受的价格上限。次日一早，他便走上街头，为旅店拉客人。运气好时，当晚起，旅店便不再向他收房钱了。出门在外，他习惯以提包里的烤干的馒头片充饥，偶尔下馆子吃碗面改善生活，则是用从家带来的花椒结账。

1999年3月5日，汾西县气象局向省气象台出具介绍信：我县僧念镇村民赵洪澎热爱天象观测方面的研究，现本人想得到有关专家的指导，论证个人积累的实践经验，请予联系。

2002年正月，赵庄山村村委会开具证明：兹有我村赵洪

澎，现年50岁，住家务农，经济条件差，文化水平低。他凭肉眼观测天气已有20多年，不出正月可知一年的天气降雨。此外他还有一项关于地震的发现，望贵处领导给予大力支持。

善良朴实的赵庄山村村民，也纷纷拿起笔，用稚拙的字体，为他们的土专家写下一份份证明信：

他（赵洪澎）对此事信心坚定，有多大的困难都能克服……

恳请各级领导给予大力帮助，恳请广大科研人员将疏漏之处及时反馈给他本人，以便完善他的观天技术。

2003年10月30日，赵庄山村全部6名党员集体签字盖章为赵洪澎证明：这几年他的观测，与过后的天气非常吻合，对当地农民的生产生活都起到了指导作用……

一页页介绍信和证明信中，赵洪澎的年龄一年年在增长，接收单位也从省级气象、地震部门渐渐发展到国家气象总局、国家地震局……各式各样的纸张上，各式各样的字体和内容，记录下这位贫穷的山区农民多年来四处讨教的艰难足迹。

2005年9月，赵洪澎口述，他人代笔的论文《二十年励志终无悔，天有风云我独明》获临汾市构建社会主义和谐社会论坛优秀论文奖。这也是他自论文观天象20多年来，惟一得到认可的“学术作品”。

一个人的企盼

随身携带的一个软皮本，密密麻麻记着赵洪澎多年来收集到的气象古谚：八月十五云盖月，大年初一下大雪；八月初一下，来年挂犁耙……画着他观测到的太阳、云象形态，以及预测得到验证后的喜悦：多年来我经过观察实践对照，知道我处今年夏季丰收，秋粮有种无收，现在果然如此。夏收时我

对我村的人说，早收不烂，迟收长芽；伏前耕地好，伏后耕不动，也是如此。当地百姓也说准确。所以我想为人民做点贡献，希望各级政府支持我……

记者：你认为自己的肉眼观天技术有科学性吗？

赵洪澎：肯定有。我没有文化，但是我知道，天体运动是有周期性的，因此天气变化一定也是有规律的。

记者：听说你对一些民谚有自己十分独特的理解，并将其运用到天象观测的实践中。

赵洪澎：古人说：三十年河东，三十年河西。我认为这句话不光说人，自然界也是一样。再比如，人们常说：一年之计在于春。我从这句话得到启发，用于观测天象。现在每年不出正月十五，我便做出一年的天气预测，大致不差。

记者：之前你曾到一些专业气象和地震部门推介自己的技术成果，他们如何评价？

赵洪澎：他们都是先要论文，我自己写不了，找人写了一点，他们说看不懂。但是去年以来，省地震局预报处多次肯定了我的预测，也给我提供了一些地震目录，鼓励我继续研究下去。

记者：科学技术飞速发展的今天，你对自己这项技术的未来有信心吗？

赵洪澎：有信心。我没有任何科学仪器，相关知识和资料也很少。下一步，我希望在有关部门和专家的帮助下，对地震方位的预测做进一步研究。因为这项技术不够成熟，没办法把它介绍出去投入使用，我急得在家哭哩。我对我们村的人说，就是卖牛，我也要把这项研究搞下去。有生之年，我只想为社会办一点实事，用我掌握的技术，尽量把自然灾害造成的损失降低。

据《三晋都市报》

妻子“要债”告了丈夫和小三

婚后生活，夫妻感情渐渐冷淡

今年34岁的刘浩东，家住上海市长宁区。1996年中专毕业后，刘浩东被安排到当地的一家机械工厂工作，好学忠厚的他很快就得到了单位同事的好评。转眼刘浩东也到了结婚的年龄，见他没有“动静”，父母都开始为儿子的终身大事着急起来。于是，通过亲戚的介绍，老夫妻慎重地为刘浩东安排了一次相亲。

相亲当天，刘浩东见到了比自己小3岁的陈晓颖。陈晓颖告诉刘浩东，自己是一家公司的财务，很快两人便攀谈起来。见面后，父母都对陈晓颖特别满意，刘浩东的心里更是暗暗窃喜，能遇到这样一个温柔端庄的女人是自己的运气。在父母的催促下，1998年11月，刘浩东和陈晓颖到民政部门登记结婚。2001年，刘浩东和陈晓颖的爱情结晶——女儿小思琪在全家人的期盼中降生了，给这个家庭带来了不少欢乐。

此后，由于刘浩东所在的机械厂效益不好，刘浩东转而选择下海经商，开始涉足装修生意。但是，刘浩东并没有经商的相关经验，在经营生意的过程中遇到不少麻烦。由于受到生意的困扰，家里的开销不断加大，在种种压力下，刘浩东的脾气开始越来越暴躁，他和陈晓颖渐渐因为家中的经济问题发生争吵，关系慢慢疏远。

渐渐地，刘浩东不愿意太早回到那个让他感到“压抑”

的家。他不再向妻子报告公司的经营情况，经常在外面和一些生意场上的朋友应酬，经常到半夜才醉醺醺地回到家中。2003年7月，在一次朋友聚会上，刘浩东偶然认识年轻漂亮的郭雯雯，两人聊得十分投机，互留了联系方式。

郭雯雯当时是一家公司负责经营的业务经理。此后，刘浩东经常刻意询问郭雯雯一些生意上的问题，还经常以谈业务为名约她出来吃饭。郭雯雯注意到，刘浩东每次约她吃饭的地方都在一些情调浪漫的西餐厅。时间一长，她也似乎看穿了刘浩东的“心意”。

今年20多岁的郭雯雯刚刚大学毕业不久，在她的眼里，刘浩东是个稳重且事业有成的男人。他为人热情诚恳，对她有着无微不至的关怀，是一个难得的知己，虽然双方年龄相差了10多岁，郭雯雯还是悄悄地和刘浩东开始交往。

为求心安，已婚男180万给情人购房

最初的时候，刘浩东只是趁郭雯雯休息的时间约她到郊区游玩，偶尔也会带她去电影院看电影。没过多久，郭雯雯越来越依赖浪漫的刘浩东，而刘浩东也开始享受和郭雯雯在一起时的轻松愉悦了。和郭雯雯在一起的时候，刘浩东从来不会谈及自己的婚姻，每当郭雯雯问起这方面的问题，刘浩东总是含糊其辞地带过，从不正面作出回应。郭雯雯一直都以为刘浩东是因为工作忙碌无

暇考虑婚姻生活。此后的一个夜晚，趁妻子陈晓颖带着小思琪回了老家，刘浩东就安心地约郭雯雯出来。一起共度晚餐后，刘浩东将郭雯雯送回她的暂住处。就是那个晚上，刘浩东没有回家，双方发生了两性关系。

时间到了2005年4月，郭雯雯告诉刘浩东，自己不想再住在那套老式的房子了，她准备购买一套位于长宁天山地区的商品房。刘浩东自然全力支持“情人”的想法，他还特地开着车带着郭雯雯到实地看房。很快，郭雯雯就以自己的名义买下了这套总价款为人民币500多万元的商品房。刘浩东通过自己的银行卡汇了170万元到房产公司，随后，他又开具了一张收款票为郭雯雯的10万元银行本票。郭雯雯看到刘浩东愿意全心地为她付出，心里特别欣慰，觉得自己就是世界上最幸福的女人。

就在刘浩东和郭雯雯甜蜜地享受着“二人世界”时，在这个城市的另一个角落，陈晓颖正独自守在家中。她早已经习惯了成天早出晚归的丈夫，她的心里很清楚，自从丈夫“下海”后，就开始经常以生意忙为借口不回家。

陈晓颖已经不想指望刘浩东能像刚结婚的时候那样照顾这个家庭，对她来说，那样的生活已经显得很“奢侈”，成了永远逝去的一段回忆。

“老公，女儿生病住院了，你赶快回来吧！”一条陈晓颖发来的短信打破了郭雯雯和刘浩东的“甜蜜”。突兀中，郭雯

雯无意间点开了这条短信，她根本不愿相信自己的眼睛，身边这个自己准备托付一生的男人竟然已是有妇之夫。

刘浩东抢过手机，尴尬地看了郭雯雯一眼，就匆匆地出门了。那天晚上，刘浩东守候在医院里，没有再回到郭雯雯的家中。

地下情变，男子两次“维权”碰壁

郭雯雯哭了一夜，想想这四年为这个男人付出的一切，不料换来的却是这样一场骗局。最终，郭雯雯决定和刘浩东分手，了结这一段本不该有的“孽情”。

几天后，刘浩东给郭雯雯发消息、打电话，但都没有回应。2006年9月，刘浩东来到郭雯雯家，惊讶地发现，这套房屋已经被他以500万元不到的价格出售，并在房屋交易中心办好了过户手续。

赔了夫人又折兵，这样的结果刘浩东怎么也没法接受。他认为，这套房屋是他和郭雯雯合作投资的，他是主要出资人，之前双方也约定房屋增值出售后所得利益各得百分之五十。郭雯雯现在要和他分手，那么她就无权私自处置这套房屋。

于是，刘浩东开始了他的“维权之路”。他先向长宁区法院提起诉讼，要求法院判令郭雯雯和他人签订的房屋买卖合同无效。法院审理后认为，刘浩东没有证据证明自己是直接利害关系人，依法驳回了他的请求。

仅过了几个月，刘浩东又

以其与郭雯雯存在合伙协议纠纷为由，再次向法院提起诉讼，要求郭雯雯退还他的投资款180万元。刘浩东表示，他给郭雯雯钱是合伙投资，并不是赠送给她的。最后，法院以证据不足为由判决驳回了他的诉讼请求。

这段时间，陈晓颖似乎察觉了刘浩东诡秘的行踪，而且家里还经常收到律师寄来的材料，于是陈晓颖悄悄来到了刘浩东的公司，趁丈夫不在办公室，她查阅了公司的账目，“竟然少了近200万元？”这个数字让财务出身的陈晓颖感觉惊愕。

当天晚上，刘浩东依旧醉醺醺地回到家，他惊讶地发现，妻子还没有睡觉，呆呆地坐在了床边。在陈晓颖的再三追问下，刘浩东最终交代了整个事件的经过。得知刘浩东两次“维权”都以失败告终，虽说夫妻俩关系已经不再那么和睦，“但这笔钱毕竟是我们夫妻俩的共同财产，不能便宜了那个‘狐狸精’。”

妻子“要债”，将丈夫和第三者告上法庭

在陈晓颖看来，丈夫刘浩东为博取郭雯雯的欢心，已达到长期非法同居的目的，擅自将属于夫妻共有财产的180万元赠与对方。她认为，未经她本人同意，丈夫无权私自处置夫妻共同财产，因此这个“赠与”属于无效民事行为。去年8月，为了要回这笔180万的巨款，陈晓颖一纸诉状将丈夫刘浩东和“第三者”郭雯雯作为共同被告推上了法庭，请求法院判

令郭雯雯返还180万元“非正当得利”。

刘浩东没办法面对这样“残酷”的场景，开庭当天，他并没有出现在被告席上。而郭雯雯当庭表示，刘浩东确实划款人民币180万元用于她购买房屋，但这笔钱款大多是她向他人的借款，而且其中有52万元是她和刘浩东在同居期间做生意共同积累的。后来，因为双方的关系比较“暧昧”，钱都放在一起。这52万元中属于刘浩东的部分也无法具体确定。“而且刘浩东因为欺骗了我的感情，表示要对我作出补偿，已经将属于他的部分赠送给我了。”

法院经审理后认为，赠与合同是赠与人将自己的财产无偿给予受赠人，受赠人表示接受赠与的合同，需有双方一致的意思表示才能成立。本案中，陈晓颖主张两被告间存在赠与关系，遭到郭雯雯的否认，而同为被告的刘浩东也没有到庭予以认可。刘浩东为催讨这笔款项而另外起诉的两起案件中他都陈述，这笔钱是用来合伙投资炒房，并非赠与。

现在，陈晓颖及两被告对这笔款项的性质说法不一，陈晓颖未提供其他证据加以证明刘浩东和郭雯雯有赠与和接受赠与的一致意思表示，所以法院对陈晓颖主张两被告就这笔款项存在赠与合同关系不予认定。据此，其要求两被告返还这笔款项的诉讼请求缺乏前提和基础，法院不予支持。

(文中当事人均为化名) 据《上海法治报》